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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Which theory laid the foundations for behaviorism? / & fAgHTd A sgagRag # i
@?

1. Functionalism / TehdTG (FarelAToros)

2. Gestalt / AECToT

3. Connectionism / TATSTTAIG (FATFCITdTH)

4. Structuralism / EXITATG

Correct Answer :-

« Connectionism / HASTAATG (FaATFITd=H)

2) yygotsky's work serves as foundation for researchers in / ?ﬂ?{lﬂ?ﬂﬁ Ca)

Gae| A mymare & fore g &1 w8 BT 21

1. cognitive development / T3TeATcHS faahrd

2. pedagogical skills / eI Fierer
3. emotional intelligence / ATdoATcHh ﬂ?{jﬁ'
4. reflective practices /ﬁi?ltmﬂﬁ 3 W

Correct Answer :-

. cognitive development / HaATeIlcH® Tdhr

3) Which of the following is the most appropriate approach for conceptual learning?/

frrfaf@a & ¥ dofe sftew & v e sagea eRewior 7= 2
1. Deep learning approach / 1[G 3fERTH m
2. Surface learning approach / Y 3{fENTH m



3. Strategic learning approach/ W 3{f€|1'|'£[ %’@?ﬁm
4. Memory based learning approach/ F:Iﬁf Wiﬂf\’_\'f G{TQTIT[ E@aﬁm

Correct Answer :-

« Deep learning approach / ITg 3T %@Tﬁm

4) On what is based the need for teaching philosophy of education? / fram &
frator gefereme T Y @ IFAT fRE W IR §?

1. All pupils are not alike / T3 ST Tah A AT BT}

2. Different systems of education found in different countries / 3TeTdT-3TcldT QAT H 3o9T-
79T frgTor yonforar & S #

3. Different philosophies expressed different points of view on every aspect of education /

faffieer eeTerEat & R8T & §¥ Uge] W 3TeTeT-37cHT EiSeehlvT eherc
fru

4, Different ways of teaching-learning / frerur-31T89TH & [(ffAT Tl

Correct Answer :-

« Different philosophies expressed different points of view on every aspect of education /

faffieer eeTerEaT & fRA6T & §Y Tge] W 3TeTIT-37cHT EISeehlvT eherc
fu|

5) OCD does not affect which of the following cognitive constructions?/
3 Arafaf@a FaeeAs FaAT & & R e ad star 2
1. Believes about inflated responsibility/ 3TfaRerd 3aieI¥ca & gfad fagara
2. Underestimation of personal ability/ SaTFdeTd &T&T I Fae 3Thall

3. Intolerance of uncertainty / 3TfAT¥addr &r W%SUFIT

4. Control of thoughts/ faaRT W fag=or

Correct Answer :-

« Control of thoughts/ faaRT WX fag=or

6) Emotional development is part of . | HaTcAS [Qpr T F1ReEargl
1. Motor development / fohaTcHe (HIC) faemra



2. Cognitive development / T3ATelTcHeh TAehTH
3. Psychosocial development / HATATHI oo [ahr
4. Sensory development / FadT (H&d) faera

Correct Answer :-

« Psychosocial development / HIIATHTToTeh [AehTH

7) A child has been bullied in the bus every day on the way to school. Now, when he hears
the sound of any bus approaching, he begins to panic. What principle of learning explains
this behaviour? / U& §Td &I Fhel ST 3"3' & U dor fFar srar @1 319, o9 oft ag
ﬁm“twﬂ:trmanﬁa?rmm%?ﬁa?mﬁmih A F1 FlT @

Rgeid §9 saagR &1 ArEdr FaT §?

1. Reinforcement / gﬂé?—l?{

2. Punishment / &3

3. Stimulus generalisation / 3GGIdeh HTHTIIHIOT
4, Stimulus discrimination / 32'@% [CEMEZI

Correct Answer :-

« Stimulus generalisation / 3G&I9eh HTHTATHIU]

8) A child is motivated to jump from the first floor window to the ground because it gives
her a thrill. What motivation theory best describes this kind of motivation? / Ts s<dl
ggel Al AT @z @ sl W Fea F AT W gar 2, FifF 37 38 Jorw &
g1 5 yHR & WRom QU $8§ YFR AT 0T HT G ST qoi FId 872

1. Arousal theory / HlegIdel fAeHTd (3RT3Tel LINY)
2. Incentive theory / ic@TgsT g

3. Drive theory / SIsd ﬁ?{ﬂ'l?r

4. Instinct theory / E[%I’ fagura

Correct Answer :-

« Arousal theory / lggIdel AT (3RT3Tel LINY)

9) Which of the following sentence is TRUE in the context of guidance and counselling in
school?/ fawaAfaf@a & @ Fla @1 gy, Tha # AFENT IR WHAY & Fe & WA
e?



1. Talking about my problems, in counselling or otherwise, isn’t going to help. / BI3HTIIT AT
e H AN GHREGBN & dR H 91 F § 1 SIS Acq A8 AT & &

2. Counselling takes only one sitting to be effective. / RIAVSTAT JHTAT glat & o Fhaol 1
& Sow (Hifder) war g

3. Helps in working through personal problems that may affect academics or relationships. /

STFAIT AT o ATEIH T FIH A H HGG Idl ¢ o [Aeffder ar Redr &r
genfad X TehdT B

4. Students get counselling only because there is a counselor in school. / BTAT &I hadl SHAT
WAL Herdar § Fifer Regrea # wAerar g

Correct Answer :-

« Helps in working through personal problems that may affect academics or relationships. /

ITFAITT TAEATIT & ATETH T FHIH A H A Hidl ¢ o fRenfaer ar Reat =r
JHTTAT L Tohell o

10) Which of the following provides excellent resources to explore? / fAFfaf@a & &
FIT AT gaT 9T (TFACAR H%1) F AT 3cFse WA WelT T 82

1. LCD projector / TS Hioierex

2. Internet / E'EQ?IE
3. Interactive smart board / s’aii#aa TATC a2

4, Language Lab / ofadel o

Correct Answer :-

. Internet / 3c{aic

11) Which memory is connected with episodes and events? / 959 AR geaT3it F Ty

Fier d Ffar P et @2

1. Long-term / &raTafer

2. Episodic / WA aTeh T (TOG1{Seh)
3. Semantic / 3 T (HIHATEH)

4. Short-term / 3TeUTA T

Correct Answer :-

. Episodic / 9T Fﬂﬁ (m)



12) The type of personality called ‘Asthenic’ was introduced by / '¥3fa&" A& gfddca
s garr g da R

1. Freud / B1IS

2. Sheldon / Qe

3. Kretschmer / SheFR
4, Jung / '{IID?T

Correct Answer :-

« Kretschmer / sh2THAT

13) The 3 primary laws of Thorndike’s theory are: / UTSISH & ﬁi\"f-'lﬁ & 3 yriafas
e &

1. law of readiness, law of exercise, law of effect / dcaxdl T AT, 33T T I, 93719
CORE D

2. law of intensity, law of analogy, law of assimilation / drgar &1 F9s, @ &1 @9,
TCHATTROT T TH

3. law of action, law of experience, law of result / FF F1 FIH, 3-1?:;34? Fr Fge, aRoms
CORT D

4, law of use, law of practice, law of disuse / U7 T fId, 31909 &1 I, H@WT T
e

Correct Answer :-

« law of readiness, law of exercise, law of effect / TCIRAT T AIH, 37T FT [FIH, g1

14) Minnesota Multiphasic Personality Inventory (MMPI-2) has / fRat@er aedibioie
qHTIE Saed) (THTATIENE-2) # e &

1. Above 400 items / 400 3T8cH & &
2. Above 500 items / 500 3-1132?@3—1%
3. Below 500 items / 500 m@rm
4. Below 300 items / 300 3TS¢H &

Correct Answer :-

« Above 500 items / 500 3TScH & 37TH



15) In which of Piaget’s substages of sensorimotor stage to children repeat pleasurable

actions that first occurred by chance? / TOITS &Y HAGIH® IMHAS HTEAT ('\qﬁa
Jefir 3raTyT) 1 P 3IYNETYT H I HdcedFH FIAT F qEId & AT
Tgell IR FAT F §C A?

1. Primary circular reactions / SIBIECY Elc?ﬂ'\’l 3-]?:19@')711?
2. Secondary circular reactions / ot a(:t_'h'q- WTU
3. Use of reflexes / Hg ol fSRaT3TT T 9ATeT
4. Mental combinations / HTeT8eh HIFeT0T

Correct Answer :-

 Primary circular reactions / IEIPEED Elc?‘ﬁ?:f 3-]?19'@7&1"3’

16) What have the children developed when they are aware of their own mental processes? /

T 39 A FIT AFRT Fa § 99 98 396 AERE ufhanEit @
3gard B &7

1. Metalinguistic abilities / 31TEIHTNS &HATT (Helfeldditesh TdIfolcl)
2. Metacognition / g (ﬁaﬁ??-ﬂf%\h—rr)

3. Meta-awareness / 3T TSISITITwehdl (JEI'ET-Ha'ZIW)

4. Metamorphosis / hITe-c{0T (zﬁaﬁdﬁm)

Correct Answer :-

« Metacognition / 3T AT (mﬁ?ﬂ'ﬁlﬁ)

17) What is the smallest unit in the writing system?/ d@e YUTTell H TIH DI SHIS FAT
g2

1. Nouns / &3T

2. Verbs / TopaT

3. Phonemes / ¥afAH (TleAH)
4. Graphemes / afo1a (ITHeH)

Correct Answer :-

« Graphemes / afote (ITHH)



18) What cognitive principle does a child possess when she understands that the amount of

clay in a 2cm ball remains the same whether the ball is flattened or made into a stick? / Ueh

godT i AT FACHS fAgHTd Icd FX AT §, 9 98 38 WA A
TaTH gt § % 2 QY a1 v g H A (Fd) A AW FAS T @
T8 3 H T9eT FRAT ST AT 3T S F T F T A0

1. Conservation / TI&TOT

2. Volume / 3T dod

3. Hypothesis / IR&eder

4. Trreversibility / HﬂWﬂ’qﬂT

Correct Answer :-

« Conservation / TI&TOT

19) What are the characteristics of scientific inquiry?/ 37fa® Jra $1 f{AAva? =1 gt

¥4
1. All of the above/ 3URIeFd T

2. Learner engages in scientifically oriented questions only./ fr&mreft aafeier ¥ & hael
30T YAl # Forde gid g
3. Learner gives priority to evidence only. / freTreft shaer @reT & gTAfASar <o %I

4. Learner formulates explanation from evidence only./ fQT&‘” ff Haa H1&d q W@W\’-UT IR
GG

Correct Answer :-

« All of the above/ 3UUed THT

20) Children who come from homes with good parent- child relationships tend to be
/Foe R # Arar-Rar 3k s=at &1 g9 oo gar § a a9
g Bl

1. Intolerant of others / ngzl & gfa 3-]?'%50;[

2. Impulsive / TN (SFufedq)

3. Posses weak intellectual control / HHASAR W IGRENRCILT

4. Successful in social participation / ATl HARNERT & %ol



Correct Answer :-

« Successful in social participation/ﬂ'mm TN H Ihel

21) Kohler’s insightful learning proved that learning is ./ P & Aqaefee

A S gy frar & siftes el

1. an autonomous random activity / Ueh EITIA IJrefeas farare

2. an event of trial an error / Y cel AR aﬁf &I Tk geaAr

3. a new perception of the total situation / Fccl'\uﬁ' Fufa & e o_'lg 3']?; 3{%

4, a connection between stimulus and response / 3STelT 3‘ﬁT m & aF Th W

Correct Answer :-

« anew perception of the total situation / ch'\uﬁ' Fufa $r e o_'lé' 3] 3{\%

22) Vygotsky places considerably more emphasison _ factors contributing to
cognitive development./ ATSMcaHT o H'TRH?T W agd s SR I & &
HAETCHS AP & IRE Fa &1

1. Personal / SATFIIT

2. Social / TTHATSIR

3. Emotional/ HTdedTcHS
4. Cognitive/ HIATATCHE

Correct Answer :-

« Social / grATSH

23) According to Piaget, what method of processing information helps in the creation of

schemas? / 0TS & HJHR, HdeIT gfsharetor Y Fla-dr [ f=afa
QAT (THAT) & AT F Age FEdr 82

1. Questioning / T&TS (FALATIT

2. Motivation / 3TTHUROT (HIfeaus)

3. Deliberation / fTaaR ol (3forfavere)
4. Accommodation / THSTeT (THIATSLUA)



Correct Answer :-
« Accommodation / HHSI (TRIAISLA)

24) Maslow’s five-stage model is in the shape of a / AT & YTT-37qTYT AlST TH
* WHR H g

1. Pyramid / @xifas
2. Square / @I

3. Rectangle / 31ad

4. Circle / qd

Correct Answer :-

« Pyramid / @Tifas

25) Ankit cheats on his exams and ends up failing in his final assessment. This can be

attributedtohis:/\’ri'ﬁ"_\'l' qﬁ&"ﬁﬁmﬁaﬁ?mmWﬁ
3P gl STl g1 39 U IHS 59 PRI B foTAER 3831 & IHdT 8:

1. Lack of parental involvement / W—ﬁﬂ*ﬂgﬂmaﬂﬁm
2. Poor reading comprehension /Ii_q" U&eT T YR

3. Lack of self-esteem / TcH-HFHTA Fr AT

4. Dependence on others / gﬂﬂ L’ py ﬁ“—h_tﬂ'
Correct Answer :-

« Dependence on others / gﬂil' R Ay

26) According to the theory, men and women are different and unchangeable due to

their intrinsic differences between the sexes. / m*w, gm’raﬂwﬁmaﬁ#
o9t & i 3Ta R 3aX F FROT 3191 3 3rIREdNT &

1. Social constructionism / AT HATUTATG (TS hEcHATdoa)
2. Intersectionality / mgramﬁzr (exaFUIferey)
3. Gender Essentialism / foieT 31faariar

4. Gender performativity / foiaT gt

Correct Answer :-



« Gender Essentialism / foi9T 31faarIar

27) The learning style that is greatly associated with activity is: / IIfafafer & @ 9gd IO
draer #r o &

1. Visual / €T

2. Verbal / #Alf@%

3. Kinesthetic / EFI?HT?J'QT#T
4. Auditory / HdUT

Correct Answer :-

« Kinesthetic / d81EdeHh

28) Which of the following is not true about constructive teaching approaches? /ﬁﬁ}ﬂ%@ﬁ

HE PN AT R1ev7 TBHI0T & IR § I 781 82

1. It allows the teacher to focus on important and relevant information. / dg fereTen ol m’quﬁ' 3R
T TaTeh STTeTeh T IR €Tl ehigicl hiat el JeTAT Gl &

2. Students learn to value the opinions of each other. / BT Wq\ﬂi & HT FI Hgcd ol
@I |

3. It helps to customize the curriculum to each student. / dg ‘zl('ejlch ST &l HlodshH =)
R & ITHR Tl H Hee A6 |

4, Discussions on the thoughts and ideas of a student are used. / Uch &[3 é? H’Er 3‘ﬁT iaaN‘i qJ
T T 3TN FhAT SATAT B |

Correct Answer :-

« It helps to customize the curriculum to each student. / Tg Tk BTF ol qiodshH I
TR & IR FAT H Hee AT 6|

29) Erikson, a follower of Freud'’s synthesized both Freud’s and his own theories to
create_________ stages of human development, which span from birth to death. / TPTIS

¥ AT TREHT 3, WIS R IHF W4 F Rigial 3 wra R &
z SARIT3HT BT g9 & e dzafta fbar, st o= 9 g7 a& gt
|

1. Ethological/1'=¢»"?f|'<7‘|'\I:'I:§|'<'=h_01r



2. Epistemological / AATAHIHAIT
3. Psychosocial / FATHTATIoTh

4. Conventional/ GI{FIITITT

Correct Answer :-

« Psychosocial / HATETHATGIh

30) children should start developing cognitive abilities before they can experience / aiﬁ' a%
BT AJHT PR TP T Ugd, YIS &A1 B fIbRid H1 IR a

CEIEIHY

1. Fear / ST

2. Embarrassment / 31T
3. Anger / I[&HT
4. Disgust / gUT

Correct Answer :-

« Embarrassment / S15Te

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) i, srfta, #1 Hax 32
MR i fave &t afe-it
Tt gl oI B,

fea gt HR AR Y
3uell | B Hedl wrdl 3|
¢ W TP AT Al
"3 W afg g faeman,
3 GASR & FUHI BT

# oft o1 3t it AT
- T8 QT e,
led Y& Wel de R gl
4, srfta, #19 gez 82
3T P I T A W
it @id W ST it



Ug par - did @

H1 96 3 7 Al

AT Y[P oTd fbvor aviedt
Joll 3T 9of & TSR
firg, It & Ha AR
TE STd ¥§ H FAHR |
IS 761 P PTRR T H,
AT W Y[B! BT IR gl
wfa, erfi, B R B2
3 O+t € Tel, U W
gl TR DT YT DI
W ¥ g5l Wi arar gl
T-aR @t i Ft
1T § U gt 2,
'gs 9 0 § %t fa &t
faeEr, of o § T B
98 TTaT, R fef A |
T 5T AT 3R &
wfia, erfid, B X 82
ITYe U= B Ugh? I YD WH 91 W= BT IR 9a15¢|
TY: ‘Sl eg BT T A 32
L g8 q HIg QT

2. M & 3Ter

3. 39S §5 AT

4. fFaRT &

Correct Answer :-

. foraRt &

2) i, arfta, 1 G 82
MR i fave ot afe-it
Tt TRl oI B,

A gam s A A



3ell § O Dol ol g
¢ IR Ueh J[eTd Hiwdl,
"ad R gfe g3 faurar,
3T YAZR & HUT BT

# oft w1 1 it AT
-1 98 a1 (e,
UTed g @Sl d¢ W
wfia, erfid, BH GR 82
3T P I T ST W
it @i TR B &t

Ug par - did |

@ 96 3 7 Tl
AT Y& o9 fopvor adt
Fdl 3T gof d SR
forg, It & Ma ISR
@ 9Td Eg | 91|
ST TG P BT TR T H,
Tl T Y[H! BT R B
fq, srflta, 19 gez 82
@ U ¢ TeT, T W
gl TR P! YT DI
W A ggT I arar 2|
T-T @St Hw
BT § s gadt g,
'gs 9 I & Bl i ot
faear, o w9 § 7 21
98 aT, R fft dn &
T T8 3P 3HeR B
14, arfia, P g3 22
ST UL B UgHR -1 U 9 91 U= $T Sk 9a13¢|
TY: "3 UAZR &b U &1 § S 1 Wa FAmar ¢t feast snwian g2
1. 5TET T



2. Ak Fr
S
3.3131Ta£r

4, Qﬁ@f

Correct Answer :-

3) 4, orfia, ® gax 82
MR i fave & afe-i
FTaedt ggdt A §,

fea goeT B AR Y
3uell | B Hedl oIl g
¢ W TP 19 Hi,
"gd W afe g far,
3Y Ya3R & JUI BT

# oft o1 3t it gATan”
- 98 T8 e,
led Y& WeT dc R gl
i, snfia, B v 32
3T Y& 3 U A W
St @id W ST it

U9 par - @id |

! 95 343 ? At

T P o9 fovor gt
el 3T uuf d SR
forg, o & Ma AR
TE 1d ¥8 H FA1 |
ST 78T P BT WR T H,
AT 7 YD BT W B
i, srfia, 19 Her 32
3 O+t € e, U W
gl TR P! YT DI
W ¥ g5l Wi arar gl



TN-aRY WSt A Ft

BT # f5us? et 3,

'gs 9 i § %t fa &

fayEr, @ 7 & R R

98 a1, R fef A |

Bl TQT TSI SR B

wfiq, erfid, B w82

ST U Bl UgHR A I 9 91 U= BT Sk Ia13¢)
WY: AT Y[ o fH0r gt Felt 81 ol F B-ae’ g1 vy fraw 32
1. 9Hd H & qU &

2. JHT-OfFeT dae &

3. YehH-hT & UH T F

4. frdly @ FIET

Correct Answer :-

o YH-YH H 97 qUT
4) ftq, 3rfid, H19 ger 82
MR i fave ot afeht
et FEdt S B,

A gam s A A

3ell § O Dol ol g
¢ W U J[ard Hiedl,
"3d W gfe g fauma,
3T YR & HYT BT

# oft s 1 it AT
-1 95 a1 (e,
UTed g @S d¢ W B
wfia, erfid, B YR B2
3T P I T ITA W

i @i TR BT &l

UE ot A @id |

@1 96 33 7 Tl

AT Y@ o9 fopvor adt



Fell 37 uvl | TR

firg, It & Ha IHSHR

IE 9Td Eg d 9|

I T6T P PI R T H,

BT 71 YBl BT WR B

wfiq, erfid, B YR 82

< it € 7gl, ue o

AT ¥R IS YT B

W A ggl dia arar 2|

T-aR @t a Ft

oTaT § U gt ,

'gs 9 7 & w) fq

AT, ot 791 ¥ et 1

9% aT, R fft dn &

T T8 3P ek B

14, arfia, P X &2

ITed U= B UG 1 YD WH 91 U= BT IR 9a15¢|
uy: “ia sfia’ &1 St TG 1 32

1. 3ugerd et

2. 38 Fad Jolell Yfd 7 BT 3% ded & TR # 7S §
3. 38H Shdel AT 3R oW HTaAI3i & Jefo &
4. el FAE H AT AT F AT J H TS §

Correct Answer :-

5) 1, arfta, S Gz 82
MR i fave &1 afe-i
Fract Tt T B,

fea goeT B AR Y
3uell | B Hedl ol g
¢ W TP 19 Hi,
"ad R afe gt e,



3T YR & HU BT
# oft o1 Bt it gATa”
- 98 QT e,
UTed 4o TST d¢ R 3
M4, 3rfla, $19 Y= 82
3T P I T A W
St @id IR BT gl

Tg Far - did d

@ 35 33 & AR

T P o fovor qet
ot 3T uvf & S|
forg, ot & Ha IHSHR
IE 9Td Eg d 91|
ST 78T P BT WR T H,
AT 7 YD BT WR B
1fia, erfta, #9 Jex 82
<t O € el, U o
gl TR D! YT DI
WX 9§ g5l Wig A1 |
TNY-aRY WSt A Ft
o # oy et &,
'gs 9 T & Bl i ot
T, @ 7= & R R
9% AT, R fft an &
Bl TQT TSI SR B
i, srfia, # g 82
ST TN H) UgHR A U 9 a1 U $T Sk 9a13¢|
uy: T¢I frad a1d Fvd gU I8 W 72
1. faerar &

2. 9[AS &

3. YRR A

4. fFaRT &



Correct Answer :-
. PRy &

it @i TR B &t

Ug par - did |

@1 96 3 7 Tt
AT Y& o9 fopvor adt
Fet 3T gof F SR
firg, It & Ma IHSHR
IE 9Td EE d 9|
ST TQT P BT TR T H,
AT T Y[B BT R B
4, srfta, #19 gez 82
@ U ¢ TeT, T W
gl TR P! YT DI
W A 98T I arar 2|
- @St Hw Ft
BT § s gadt g,
'gs 9 7 & B} g



faeEr, of 79 § R R

98 TTaT, R fedf an |

T T8 3P 3HeR B

Mq, 3rfla, $I9 <= 82

IuYed U= B UgHR I YD WM 91 W= BT IR 9a15¢|

TH: 919 GHARY HIGHT 5131 IR a9a ¥l § S16¥ 3Tl § df 36 1 $5d 32
1. e

2. 30

3. hgl=ar
4, AT

Correct Answer :-

7) q, 3rfia, $ e 82
MR i fave ot afe-it
Fat gl oI ©,

fea g HR AR Y
3uell | B Hedl ol g
¢ W TP A9 Al
"3 W afg g faeman,
3T UAZR & HYT BT

# oft w1 1 it AT
- T8 T8 e,
led Y& Wel de W gl
4, 3rfla, $19 Y= 82
3T P I T A W
it @id W ST &t

Tg par - dia d

@ 35 3 & AR

T P o fovor qet
Fdt 3T uvf & S|
forg, ot & Ma AR
IE 9Td Eg d 91|



ST TG P BT TR T H,

AT 7 YD BT WR B

4, srflta, 19 gez 82

@ U ¢ TeT, T W

gl TR P! YT DI

W ggT I arar 2|

TNY-aRY WSt A Ft

BT A f5ue gadt 2,

'gs A I & Bl i ot

fayar, @ 7 & T R

9% aT, R fft dn &

T T8 3P 3AeR 3

i, srfia, # g 32

ST UL B UgHR A IS 91 9T U= HT Sk 9a13¢|
TH: SIS BIS UTIAT X &1 Igalt § dl 3 T Fegd 82
1. Tl

2. gl d

3. geaTe

4, 3130

Correct Answer :-

8) ia, arfid, B Yoz &2
e Md fawe @1 afe-t
FTadt ggt A §,

fea g FR A B
SUdl § $O Hed! o gl
¢ W TP AT Al
"ad TR afe g faurar,
Y TAR & HUAT BT

# oft o1 3 wfta gATan”
-1 98 T8 13y,



led Y& Wel d¢ R gl
14, orfia, $19 Y 82
3T Y& 3 °HI A W
St @id W ST |

U9 par - @id |

@ ¥5 3 & AR

T P o9 fovor gt
el 3T uuf d SR
forg, Yot & Ma AR
TE 1d T8 H g1
IS 761 P PTRR T H,
AT 7 YD BT W B
1fia, erfta, ¥ Je= 82
3 O+t € Tel, v W
gl TR P! YT DI
W ¥ g5l Wi AT gl
TN-aRY WSt A Ft
o A fEusT el 8,
'gs 9 T & wgl g ot
faeET, @ 7= & R R
98 a1, R fef an |
Bl TQT TSI SR B
wfia, erfid, B w82
ST U DI UgHR A TS 9 91 U= $T Ik Ia13¢)
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mlmmﬁmﬁmﬁr#mﬁwmﬁm%aﬁ#mmm , QA AN A
mm%mﬁrmmﬁmﬁnﬁ@mm%lmm#ﬁ & @ @ B
mﬁ#m#mmﬁmmﬁ%lW1942$mm$qﬁmaﬁwaé
unaném% A A # ImaErw-ay Serar ¢ F vl Ryma F wfa @er worer @1 qeeaw gu ¥
mémﬁaﬁ#mwﬁ%lmgmmWWmmﬁmmwma
W@ ¥ qe-acT FT WHAGY @l A 3R Afg-aig H Gearer IS AeAH F Tl A qot iz A9
N 7§ Fac A gaar & W ¢ F Tod ¥ T YT a9 I F AT A o 35 § F AT-AC
A gedl F A g H I H IRIT § @ ¢, IR -7 v hH ¥5F &K & 93-93 g F a7
1 a1 F aed A qga @ E AU 7 Qe F1 I F Al A wder g 4w

3YYFA ITCATA FT IGHF A T AT WA FT 3cal IATI
mazmmwﬁgwwagaaaﬁﬁwm%?
1. fAATOT-HRY

2. Te]

3. ATfols S

4. HY-HE

Correct Answer :-

. A

23) A TATEAT #H W AAV-FR I A ¥ T W@ §1 SORIAEN I FT SAST IFF HAET J
WY T ST T g1 A9 ¢, @ F ANl F WEHR A INaed W A T F W F v w9 A
HFEAT FA A 9 Q@ Re T&IH ¢, o) o faams 7t g, 3R aedt BoOwa & W g @ g1 aiq

%rﬁmmm%.'\%ﬁmﬁww%laﬁ R e § f atga @ AT @ A 39 @ B
A% a9 @ ¢ F A 3R A F WY F SERT AT IFHT APIA 94T W] 8, 3§ AR i F Fen-



Wmlmﬁmmmﬁmﬂﬁmﬁ IqA-3r9ar .l de F AT I
mﬁlWﬂﬁ%mﬁ@ T §, A AT FT gU-ART [ AE &A@ S|

mlﬁmmﬁmﬁmﬁ#ﬁﬁrﬁaﬁﬁ*m#ﬁﬁaﬁmm , QeNIH A HE
mm%mmmmwmmaumm@a@ & W @ B
m@hﬁ#mﬁa#mﬁaﬁmﬁqamaﬁ%lm1942$mm$mmma?
q"lfrnézm-’r% ar A # ImeEw-ay Serar ¢ F vl Rywa F wfa aer worer §1 qeeaw gu ¥
mmﬁm#mwwﬁlmmmmmmmﬁmﬂmma
W@ T Te-acd FT WHGY @l Ao 3R afg-ata F aewarer IS AeIH F THoll A Fgt iz Aq
7§ Fac A gaar & W ¢ F T ¥ T IYFAF 9 I B A AFA @ ﬁ%%mm
AeF gedt @ A I B TS FT IRTT @ @7 B, AN AEAE o a6 F adwd o # e
1 a1 F aed A qga @t El dud A Qe F1 I F Al A wder g 4w

3YYFA TEIATA FT IGH AR T AT YA FT 3ca IARTI

YeeT: FFHIAl TG F TETA-TgAd AN AHATIS HT FIT T HE qE SACM?
1. TE-TART

2. TTA-GTe

3. gToI-arel

4. GRTA

Correct Answer :-

24) A THET H TR AATLHERT T dSht T g9 W &1 SURIEE) T FT AST IFH AGET F
AGY AT AT @ 1 AT §, TH F AN F WEHR A IWRAET W AT § oW F & v o
mmm#a?tmmm% e o g adl wd, R aed Romga ¥ @ s@a w9 §) ae
F1 Ae Tqe @ &, AT TR @ |a§aﬂwmm%%mmm#mmm%l
F SEHT ANT TFHT AR a1 @ 8, 38 APR dell & Fa-
ﬁn@%lmmwﬁmmﬁﬁmw% ANTET § AHA-ITFS F FEFT & L@ W
3T SE-FIAA At Freeh, Fger-aig N aw@ F Wg @ Fmem arR s A fra F sawa, d6s
et # gpfa-aRe & ufa 3far sgdt JToeft e ah o=t fr Reera F aer sga-sma oy A
mmlmﬁaﬁmmmaﬁmaﬁmm HYA-39a Al dT § Aler e
alemma‘Tw*m?mﬁ AT B, M TATGS FT A-aRT [ TG qgd Fmea|

A FAYE F I qET g F AW eIt geeeH qarar ¥ F afewm F1 oaeh 991 A 8, A SRaEw
%lmmwmmaﬁaﬁmww%aﬁwmm$mmmw#mmaﬁ
mlﬁmmﬁ?m#mammmﬁm#mmm A AT He
ATFe AT B, AU 3HHT FAIET FARATT A SF aoram g1 39 Row @ a7 & @ @ B
msﬁﬁ#mq%a#mﬁaﬁwaﬁmmaﬁr%lw1942a?srﬁhwma:q#}mma'§
qﬁd’rméw#r%aﬂm#amam—amm%ﬁ;mmaﬂwﬁmm%lmmr%ﬁ;
mémﬁa@?mw@%lmmgmmﬁWWmmﬁmwwma
@%lﬁahm@@mmaﬁrm—m#mmmwﬁmﬁﬁmmm
N T§ Fac N g ¢ W 7 & Ted ¥ T IYfAF @ I F AT AT @ 38 § F quavw
mm@mmﬁmmwa %ma?aéqﬁmmﬁa?a?qmaﬁm
# a1a # et H o et §) duww A Qe 7w FT Y & 1Al F waer & aIar gl



3YYFA IGIATA FT IGH AR T AT YA FT 3ca} IARTI
Ue: I el HT Fgl § AF 39¢ TG 82

1. 9IRE &

2. feoolr @

3. Slclhldl &

4,99 A

Correct Answer :-

U

e AT W

25) M THET # IR PAATEERT T dSht F g9 W &1 SURIEE) T FT SAST 9FH AGET F
WAGY AT AT @ 1 AT §, TH F AN F WEHR A IRTET W A § oW F & ww o
mmm#a?qﬁmm%mw T8 g@d), 3 el R F = s @ &1 aT
#1 Ae T&A @ L, aﬁmﬁwm%laﬁmmm%%mmm#mmm%l
e & T ¢ F v 3R AT & WY F SEFT AT 9FHT AP g7 W@ 8, 3W AR deh F wer-
FHaR @ &1 O 99 AR @ A AT 1 R a5 W, a0rar § AH-UTHRS B FER W @ W
3T SE-FIAA Adt FTeeh, Fge-aig N g F Wg @ Fmem arR s fr fwa F sawa, d6s
amwﬁﬁqmﬁrwa:qﬁrmﬁraﬁhmmmmaﬁaﬁmﬁmmﬂﬁWWﬁ
mmlmﬁaﬁma‘hﬁmaﬁm@maﬁmm A3 A dT § Aer e
m|mﬁw*mﬁmﬁ AT B, A AT FT Ae0-aRT TG qgd Fmear|

A FA9E F I T g F AW eIt geeeH qarar ¥ F afewm F1 oaeh 991 A 8, A SRaEw
%lmmwmmﬁmww%m|m$mmmw#mmaﬁ
mlﬁﬁmﬁ*m#mammmﬁaﬁ#mmm A AT He
A AT §, AN FHHT FAIET FARAG A SF 9 § 30+ R F @ & @ wr B
msﬁﬁ#mq%a#mﬁaﬁwaﬁmmaﬁr%lw1942a?srﬁhwma:q#}mma'§
qﬁd’rméz:qﬂ-'r% A A F Imeaw-ay Serar ¢ B vl Ryma & wfa aer worer @1 qeeaw gu ¥
mmaa?mwﬁ%laﬁﬁgmmmmmmaﬁmﬁrmwma
w%lmhﬂwmmsﬂrmﬂﬁ#mmmﬂ*mﬁﬁmaﬂgm
7 T§ Fac N g ¢ W 7 B Ted ¥ T IYfAF @ T F AT AT @ 38 § F Ao
A godl & AY e B TOTE T IRTT @ W@ ¥, AR qEE ww qTH 6% & adad o B O
ﬁm#%@#qgaﬁmﬁ%l#&maéﬁawﬁma?rﬂ?m#mrg’rw%l

3YYFA AN FT IGHFT A IS T WA FT 3ca TABTI
ma:aﬁwmwagaésr&hwagaa@a%?
1. %, O
2. ETel, dTdel
3. 3o, Bl
4. 9T, HTET
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o U, ATET



M g # W AA-FE T At @ TG W T SORIATE IR FT AR GG AFE & HHGY
a?nsnm%lm%,aﬁ#ﬁﬁaﬁw#mmwﬁm%ﬁm*wwmmm
@ e T&TH ¢, I Fo Remg &t W, AN aEd Romgar & o e ot &1 AT F1 g0 a@

LI

T ¥, e BrET @ ¥ 3 o R Fea § B ataarel @ aia @ A 39 @ ¥ 96 AW T ¥
FgE 3R A F W Y TEF AT GFHT AFAT a7 @ 8, 39 aPR et F gor-dar ©@ & o
AR & A AT H 3 T W §, A0 § AA-UHs F FeA W @ W AT FJE-FiiAe
At Streeht, sqE-ate F g F Vg 7 eI AER W Hr RET A A, mésmﬁ#qmﬁrqw
#uﬁawﬁrazahamﬁlmmﬁvwaﬁm#mmaﬁWﬁmmlmﬁ
gfaer dlurer-3ramd 1 FEfSRar 1 AR &0, ga-3ga Ad. de F AT T 0| sFhEdt T F

%ﬂ#—ﬁaﬁ,m%,mmwmﬂﬁaw“mml

LN

A FAYE F I T g F AT FeIrdt geeaH qarar ¥ F afewm F1 oaeh 991 a9 8, A SRaEw
%lwmwmmﬁmww%mlmm*mmmwﬁmmaﬁ
Tl R T RE @ &9 @ @ TRRE GO & O F @ war 6w §, qeSi AN adE
AFA AT §, AN FHHT FAIET FARAG A SF 9 § 3o R § aw & @ wr B
m@hﬁﬁmtr%a#mhaﬁmaﬁmmaﬁr%lw1942$aﬁwm$qﬁmma€
ﬁaﬁm% A A # Imearw-ay Serar ¢ F vl Ryma F wfa aer worer @1 qeeaw gu ¥
mémﬁaﬁ?mw@%lmgmmmmmmﬁmmwma
W@ ¢ SRo-0cT FT WY BT A AR Aa-aiig H gewara A AeAH F TRl A g Az i
7 T§ Fac H g ¢ W ¢ F Ted ¥ T IYfAF @ T F AT g @ 38 § F Ao
e geal @ AY FOw T oeUmE @ aRe @ W b sk TS gFR wsH &R & aiad e @ A
ﬁm#%mﬁ#qﬁﬁmﬁ%la‘ema%ﬁawﬁma%’raﬂna’r#qﬁarg’rw%l

3YYFA AT FT IGHF A IS T WA FT 3cal TABTI
weeT: fhegiat amelt afom &t werar #r g2

1. §STRT 9HTE, Efaaey

2. ey T8g

3. o e

4.94%1ti%a¢r§ar3ﬁ

Correct Answer :-

. H?Tcr%aug?—rsﬁ

27) M THEA #H 3R R[AAO-HFRF T S
WY AT ST W@ {1 A9 ¥, I F e
mmaﬂﬁ#afqﬁaﬁm%,aﬁgﬁs
FT A 96 TET &, eﬁmﬁwr@’r

¥ T W 81 SURdrell EY FT SATHT 9Fd HABE F
P FIPR o MeaTd X AT & & 9 & T T #
Qs 7E gd), IR aEd BET F W T 79 &1 AT
| 1 o1 Riprare &7 § % aMqarel &1 afq § 7 39€ T L

F SEHT ANT YFHT AR a1 @ &, 38 aPR A & Fa-
Ww%lmasrwﬁmmaﬁsﬁrm g, aRrdT § AA-9THE F FEHT W Wa™ |
3T SE-FIAA Adt SR, Fge-aig F a9 H g @ Fwnm arR s i fwa F sawa, d69s
M#q@%w*wﬁrmmmlmmwaﬁm#WWﬁMaﬁﬁ
e amdar fReeh @ gl dure-seme # awfoea & AR &N, m@-aes d@ 9 @ o b9y
STEaT| gFhIAdt Tl & qgAA-UgTd, AT §, AY AATIS HT IgI-TRA T A qG S|

A Fo9E F I qET A F1 AV gt qedaw qar § B e w1 el 981 99 8, A sREe
%lmmwmmaﬁaﬁmwm%aﬁwm#mmmwﬂmmaﬁ
mlﬁmmﬁmﬁmﬁ#mammma:aﬁ#mmm , qEIH AT He
mm%mmmmwmm%ummqw ﬁmm%l

ﬁ#mﬁ%r—r#wﬁaﬁmﬁm@aﬁr%lm1942$mm$qﬁmwa?
digt TE-FRd ¢, A AT A Imearw-av Sorar @ B rwel e & afa @ worer §)1 qedew g &
ASE-ToETT SR & G HaX @ 81 AESAIS 354 A GFF AH A AAX H WHGA F FISC Hhd &



G%lﬁaha@ﬁm%ﬁrnﬁm#aﬁmﬁmﬁmﬁw*mﬁﬁmm
A 7§ Fac A gaar & W T F Tedt ¥ Tedt IYAF 99T A F A AFA @ 35 § F AT-AT
AEF gedt @ AY A awens 1 oREw @ @ i, magagmmmmgagmﬁ
a1 F aedd A gga @ E1 duw 7 Qe F1 I F Al H wder g 24w

39T AGHA FT GGH AT G AT YT FT 3ca TABT

eeT: SAIH-UTHS HI HIeHT AT ¢ &Idrel 9 F41 A STwaf?
1. IIT-THAT

2. SIgI-hTTA=A

3. SRrA-aer

4, am-alm

Correct Answer :-

o STEI-HITHAT
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28) AY WA A W PAARL-FF It At ¥ T W &1 SoRigEN @
WHSY 8T T @ &1 9T §, T & Nl H WER A ARTET I AT
HFEAT I A 8 [ e WaA ¢, o) Fo e gt

g m%%mmm#mmm%l
wmw%ﬁvsﬁc@raﬁtmr}?w FHT AFT 91 @ &, 3@ apR A F wer-
ﬁana?%lmaamtmmﬁxﬁr W@ &, ARraT § AA-9THE F Fe & AT W
3T SE-FIAN Adt AN, TS F a7 H g @ Fwm arR ™ i ra F sasa, da9s
et # ypfa-aiew & ufa aefd aodt snweft srger afe =Y A Reea F @ -3 w1y oA
fRwre amda| et gl Sture-seme i aEnwa # AR @R, v . @ § @ dy
aﬁmmﬁw*ﬁaﬁ-ﬂg’aﬁ,m&mmwﬁnﬁaqﬁmmml

M TG F I qET AT F AV @t qEEiaw qar § F afomr w1 oaEh T3 a9 @, A waE@w
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el frg wnfos e @ o & @ aRBF d9aT & TN F 9 waw o §, TEAA AT A
dAFA AT §, AN IS FAIET FARAG q OF 9T ¢ 3o REw § aw é’rmm%l
m@hﬁ#nﬂqﬁa#maﬁmﬁmmaﬁ%lm1942$mmﬁ#mmwa?
q"lfrném—c'r% ar A # ImeEw-aY Serar ¢ F vl e ¥ wfa aer worer §1 qeeaw gu ¥
mmmtmwwaummmmmmmﬁmwmma
@%Imhmmmmaﬁtm-m#mmmwa;mﬁ az?ﬁsﬁgm
N T Fae A ga & W T F To@ ¥ T 3YPAF TN A AT =g @ 33 § F avavw
AeF gedt @ A A B qIOTE FT IRTT @ @ ¥, AR qE-AE o a9 6N F adwd o A |
1 a1 F qe A qga @t E1 deed A Qe F1 I F Al A qder g 4w g
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3YYFA TGN FT GGHF A T AT YA FT 3ca} IARTI

YT: BUGIATAT ST HT FoATHT HH AHTAl & WHSY g1 AT T@T 87
1. 907 &0 & &

2. GeFeh

3. e

4. 3TeTST
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29) A e # gaX PA-EE 9 a& ¥ )
WAGY AT AT @ Bl W B, @ F AW F WHR A AeFET F AT
HFEAT I A ¢ QU e WaA ¢, o) Fo e a7gh
$1 g Tl T &, W AET @ |a§mmmam%ﬁ?maﬁwm#mmm%l
F) TEFHT aﬂwwmmr&?,sﬁmﬂsﬁ#m—
ﬁaﬂl%%lmaawﬁﬁmaﬁrﬁ W@ ¢, aRTaT § AA-9THE F Fe W aS W
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ﬁmmﬁlmﬁaﬁmmmﬁmﬂﬁmm A3 Al qe § Aler F
mlmﬁw*q@#@ AT §, AY AATTA FT AgU-IRT TN @G TG AT

W I9g F I T8 AT F1 AU Regrft gEeeH g ¥ & af &1 ol 93 A @, T Swaw
%lwmwmmﬁmww%mlma;mmwﬂmmaﬁ
mlﬁﬁrmﬁmﬁwﬁr#mﬁrﬁmm%aﬁ#mmm , qeNEH AN A
mm%mmmmwmmaumm@aﬁ & g w3
mﬁ#m#mmﬁmmﬁ%lm1942$mm$qﬁmaﬁw3€
tnﬁném#r%aTm#mm—aTam%ﬁsMﬁrma*uﬁaﬂwm%lwmwr%ﬁs
m@mﬁaﬁ#mwﬁ%lmmmmmmmﬁmmwmt
W@ T qe-ac FT WHGY @l Haw 3R wfg-ata F Fewarer IS ACAH F THoll A Fedt iz A9
ﬁ%wﬁm&@%%m#ﬁmmaﬁﬁmwa § & auav
WW@ﬁWﬁMWW?W%W%H@WWW# 3 gmEl #@ O
1 a1 F aed A qga @ E| deud A Qe F1 I F Al A wder g 4w

3YYFA ITCATA FT IGHF A I AT YT FT 3cal IABTI
weeT: Al # 39 FE Boma & W aa @9 §?

1. AL

2. A 3R

3. SgTair

4. AR

Correct Answer :-

o B

30) AY AT A SR AAU-FRT T dS I @1 &1 SoRIarel SR FT ARl IFh HAFE! &
WAGY AT AT T | T §, FE F AN F WER A IRGFT W AT § oA F & w9 o#;
mmmﬁ#a‘gq‘frmm% et o g adl wd, 3R aed Bomga ¥ @ s@a @@ §) A
H1 AE Tqe @ &, AT R @ | 1 ot Rivrae 7 § % aqarel &1 afq § 7T 39€ T L
F SEHT ANT TFHT AR a1 @ &, 38 APR At & Fa-
ﬁﬂ@%lmwwﬁmmﬁsﬁrm@% ARTT § AA-qTHE F FeaT & WaT W
3T SE-FIAA Adt SR, Fge-aig F g H g @ Fem e s A fwa F sasa, d69d
mﬁmmﬁmmmmummaﬁﬁmﬁmmmaﬁﬁ
mtmlﬁazﬁaﬁraﬁmmmﬁmﬁmaﬁmaﬁ HqA-39ar A e F Aer T
m|3mwwaimﬁmﬁ AT §, M TATES T A-IRT q TWE qgd Fmear|

A Fo9E F T AT A F AV Rt qeeaw qarar § B afomr w1 ael 931 a9 8, A sRaw
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dAFA AT §, AN TS FAIET FRAG A SF A9 § 39 REw & 7w I
m@hﬁ#nﬂqﬁa#mﬁaﬁmﬁmmﬁ%laﬁwu*mm ool drg-aradl o8
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# 7§ Fac A gaar & W ¢ F Ted ¥ T IYFAF 9 I B A AFA @ it
A gedl ¥ AY A B TEOTE 1 IRTT @ @ ¥, AR AETE wHR qTH 6} & aa g A
1 a1 F aed A qga @ E1 deud 7§ Qe F1 I F Al A wder g 4w

3YYFA IGIATA FT IGH AR T AT YA FT 3ca IARTI

wee: et AR & a3, a8 el F wepfa-aRew & ufy sl 9 Sreeft?
1. 9MWR T

2. PR &

3. §eH 3T

4, PR T

Correct Answer :-

« AR &

Topic:- General Urdu(L2GU)

RS-y, S AP R Y g

L S

U
2) . . -
o .V;L;ﬂ.i_l;;wdbfléﬁggr"l



v
s A

ot

Correct Answer :-

3)
o ‘I:)/Laf‘i,:f’.uf
&
1, %

-
=l
vl

Correct Answer :-

sals

S
LU
el
2.
5 Ui
-
4, -

Correct Answer :-
—



5)

ﬂdﬂﬁiﬂa,ﬁ}b}fé_i&?{bﬁrﬁg/zgu

Fi
1, ¥
2 =

N L

Correct Answer :-

AT
6) . 4 -2
g
2. K F

3. 16‘5[}"

&

Va%

4.

Correct Answer :-

.SV
7) . )
< F LA
e
e
2. 77
aLiJL
3.
A



Correct Answer :-

aLiJL
8 - h +
) LL?L-IFLLF::.&FL;C@JEJI
|2
1, v
vy
5 Sz A
di
4,

Correct Answer :-

Sz A

,
B4
3.

4.

Correct Answer :-

B4
10) |
e

ES AL T



< LTI A
2.
5 SO ALT

c SO ALT

Correct Answer :-

e A AR
11) - o

[V R Y o
1 JJ.’F

([
5 W

-~

3 =2l
. =

. .:.«JLEJH

12) .
LJWE@';L“
&

L

) Ve

Correct Answer :-

U



13)

e S e §PEF6S St

3,
4
4 =

Correct Answer :-

F
14 .
) Sl be et S KD
I3
L
1.
Lk
2.
_'A',.-
3. = f
e
4,

Correct Answer :-

e

15) . 3 L .

< Qe d e GE LS d i U St
1. ui}b
5 s

o
3. Gl



=LA
4,

Correct Answer :-

==
16 -t
VRt S s
el U7
1.
aa [,
5 ez M
fa [ o%
4 =m0 Fle

Correct Answer :-
o [ o®
o Fle

4.

Correct Answer :-



1.

U’? ey
2. -
3 J:;'TLTJ;’(’
4 =

Correct Answer :-

4.

20)

4.

Correct Answer :-



N
‘%

7
22)
r'_._.iﬁﬂjbj"”u
, U
S
2.
L
]
4,

Correct Answer :-

S

23) . )
‘:;prcf.:.f?
2z
1.



Correct Answer :-

i
20)  p s
. G
[
2.
L
3 "'"/'/
.
0 “

Correct Answer :-

. Lk
25 . . N
) ozt ISl
|
1. &
b
2.
L
3. -
A..-
4, e/

26)

;:'_...EF"J j‘ﬁ ...J.:f ur;ufg,lﬁd}fw;



L7
27) .
W9
S
1.
. &
g
3. -
J[.J‘/.r‘"
4,

Correct Answer :-

28)
+L,:'"_..,_,si}I:(_'}h"' K :'"_,g,tfdj@u
s
1.
albs
2. W
L
3. ¥
7
4,

Correct Answer :-



29) o oy
=l ;:JJ e 121

- LA
-y T

4.

L&EJ:FJ,;
30) - o P e
PR e S LU PN O O
o=
1. -
-‘;ﬁ
, Y
3. e
g

Topic:- HINDI (HIN)

1) St gear forgeT sred) araer Hwar § 98 39T & Fedr -
1. 9¢dT &
2. forEar g



3.89dT §
4. Qradr §

Correct Answer :-

. GEdr &

2) 3o & e fvaror iy oot ¢ -
1. 3 Fofr

2. el TRIUT & TR Tetferar
3. el Yo W FFEATAA el

4, el AT ¥ FFRAA gAfadr

Correct Answer :-

o 3WIad T

3) 59H ¥ fFA Beg & Y AF TOT & g 16-15 F RAWA & 31 aof AT &1 FE-Fal 8,8,8,
3 @ quit w st afa 1 R AT ST ¥ swE sfAw Aot 9% g

1. BT Bed
2. AT B
3. TR Beg
4. FUSfoRT B
Correct Answer :-
o HAENT Beg
4) FE-FIHEA TF F FAT AT §?
1. Ueh TN TSR garT gy WY 3Ry 1 forar 3 o= 97|
2. Teh HIHRT TR GaRT @y TIHRT TR @l for@n T/ m ia=miies 9=
3. T IfFd SR SN HRiTe & fo@r @r 97|
4, AR HRATEY garT A Fusdt @ fo@r ar 97|

Correct Answer :-

 Th THRT AR @RT @ TSR 3SR i for@r a2 sigaie 99

5) ST 31X VT Beg & AT ¥ FIT TT Teg IAaT B2



1. BT Beg,
2. OAT8TY Beg,
3. FUSTAT T
4. Hidd Bog,

Correct Answer :-

6) $saf g 7 7§ M A7 ¥ FaF qanr Af@a feer 32
I U S A CCLAS

2. GeHETe JoeTelTel EECA
9

3. ST 949G
4, AU [ g

Correct Answer :-
. AU g feeent
7) ‘g€ 3eoT A Agt ¥’ FT RuaES awg AEfaf@d § § FiT @1 2
1. 9§ ST AT Bl
2. 9 30T AGH gl
3. 9% & 36T AEH &
4. 98 § ar 3reoT e B

Correct Answer :-

. 9% 3Ol e Bl

8) ‘e AR frud ganr WA aew §?
2. golg deAdX

3. fasuy gerrent

4. HARTETH

Correct Answer :-

« §EIT deAdR



9) ‘MY IATAT FH WU F HUR W I§ frwd @ A fwr Ir @1 97 #@@r a1 wFar
g7

1. [T garT g A
2. U et e@rT g@y ferw
3. BEIBTT carT g7 i

4. U AT GaRT GER el

Correct Answer :-

« OIS GaRT TRA8Th &l

10) fFg AN F IqER ATy F Ay &1 wa Hfy F REar @& Raws B s g
1. =g Al

2. T el

3. fagig el

4, gATE Al

Correct Answer :-
o g1y Aol
11) ‘Fardr @ 3usmeT (aveh @9h) Ay Aol §2
1. fogrdr f&dr
2. TSTEATEAT f&er
3. wgTSr feer
4. BreTer fgdr

Correct Answer :-

o ST TRl

12) i R av REwewl #  Fw 57 F A% Fifea a1 e 82
1. fegry

2. faezmafa

3. #RETS

4. AR GE



Correct Answer :-

13) eT & A % WINOT qUT oA 1 AR T AL 2
1. ST

2.3AH H FIS A6

3. 3TATE

4, eafaar

Correct Answer :-

14) #RAT 3% F VT A9 Faa st &1 ghar 82
1. 7RE

2. 3T

3.5

4. Trelg

Correct Answer :-

15) #Alfes affcafFa ¥ caraor A saeawar g ¥, @it
1. 3 g

2. haol STefeh #Tal Sl et §G H hFd H Heh|

3. hdel TS HaH 3ifRcaferd &1 e 81 ah|

4. g TR & 3RIE-31GUE TF FTdrar Hl JHST Toh|

Correct Answer :-

o 3RFT T

16) g & 391 FT 3T FH §?
1. GFE, YR, Holdl, 3id

2. YR, GFEEIU, 37d, Foldy,



3. YA, GFEAE, Fola], 3id
4, YR, 3d, GFAY, Foldy,

Correct Answer :-

o YRH, GFATY, dholdT, 3d

17) @S ERE 99 & 39 @ 9851 & Qv @eT & @ Fla-a1 @ae a6 39 &
AT SATaT 87

1. 39T s
2. 39T EATTRTSY
3. 39T Tt

4. 39T AHefol

Correct Answer :-
o 39epr @TRlY

18) st AT garr HaRa T ATLYA 8 A1 8, dfed Tg AN AT &1 ot
ffee #et ¥

1. Sl

2. GUYT
3. HERIA
4. gedr

Correct Answer :-

19) smrar @S F Y@ T § -
1. 39U Halr

2. hdel Y&eT

3. hael Tor@etr

4, hadl HHSTT

Correct Answer :-

o 3WUFd T



20) syrST fRYRTOT T AET ¥ -
1. TG A T TdhrE
2. ATTAIY HAGT & fdehrd
3. 91T St FHEeT 3R fAcaiFa # 1 e

4, 37AfaTaieT TS I YIvd HLET

Correct Answer :-

o HINT ST HST AR ffAcaFa &1 Gem

21) 9T F TAEAT S F TAT g H S 37T 9541 & 39 FiaT @ o Fga 82
1. 3raedr

2. FTeTh ST

3. qEY el

4. faoTST

Correct Answer :-

22) HTST Flerd FT TH YHR AT & -
1. §OR
2. oGl
3. ST

4. didel

Correct Answer :-

23) st FlereT & fhas wor § -
1. IR
2. 919
3.ar
4. et

Correct Answer :-



24) YFrde A ITAEY FEEAl FHT F THIAT §E?
1. 8«1 1936 &.

2.9 1942 §.

3.8 1920 §.

4. 91 1947 §.

Correct Answer :-

. GeT 1936 S.

25) it foeer & ¥ FrEer #1307 A8 2
1. foFarR

2. IRF-F=0T

3. ffART

4. 3UEER

Correct Answer :-

« IRF-FREFOT

26) faeg & wad HOF 3 W A TEar fFw o F ¥
1. 3ARERT

2. e

3. ART

4, STCIERm

Correct Answer :-

4. YeaR fAwg-a&g &1 IIg A 4@



Correct Answer :-

28) farfaf@d & @ FlF-°1 T2T ‘WU THF & T A AE g 87
1. 3HH Jeil &l Siiad auier fham ar gl

2. Ig U TORE-HIT gl

3.9 U YHR TH I B

4. g 3Tsgel AT SaRI T gl

Correct Answer :-
« 3GH geul 1 Shad o R ar
29) faraafaf@a & ¥ Fla saRaeg g Aausr 78t 2
1. 919 ARE0T &%
2. STAHT GG
3. SE{ARROT ey

4W3¢Iﬂfd’

Correct Answer :-

30) fArafaf@a # ¥ la-a@t snfewrele wfeey v amar 78 82
1. Sl &g

2. TET hIed

3. ffqaed e

4. flcy Frey

Correct Answer :-

31) fPrafaf@a & ¥ P Regae st # queh Fdr adt w82
1. g 9ATG gfaddr
2. TG e} AHAT el



3. AHUTg YFel

4. TEST ApcATAT

Correct Answer :-

. BN 9ATE gfaadr

32) Arfaf@a & sl9 @1 eeR §2
I, & T8 Al

e fow faer 3a e fae, a3 a1¢ sl
1. SIS 3elhR

2. 3T 3elhR

3. T TR

4, 39AT olhR

Correct Answer :-

33) ffaf@d # @ ol & T Suged ‘Teg-seT aEer ¥ -
1. I3, TaReprsT

2. A, Tolld

3. sl a5, HYX

4, AeTSer, AfsA A=

Correct Answer :-

34) et et & @ Fla-a1 Ruends awg §2
1. AT A QAT @rAT?

2. G FHS Wil T

3. §Hel Wlell sTgl @raT|

4, AT Qe @]

Correct Answer :-

o §H QT WTAT|



35) @A T A ¥ FIT-UT FYF TUEH 1 @ I are 99 & 6T 7 3TT 82

1. 98 99, GARR 99 & HUGH Hl Ui & GaRT for@l J1ar gl

2. U§ U, SIhhoATUTRRT ATl & 98T H FTIHHT T Tegld FIT o
3.9% U9, HUGH & faU qul &9 & S AT A8 Bl

4. 9% U9, WHR # §Y 76 g Al

Correct Answer :-

« ¥g 9F, Huees & v qof &0 & sroer sfaard a8 2

36)ﬁmﬁﬁﬁamﬁl:ﬁ3ﬂmﬂ%ﬁﬁaﬁ§m%?

1. 31-FgHT ecrold

2. 5TS FEleT earels
3. AT hglell 3Teglelel
4. FATAT Fglell Hlealclel

Correct Answer :-

o UATEIT FHglAT Hleglold

37) faFT # ¥ 9wEg Y P FEEh F ST 9 T 9 37
1. 99 $r Id

2. drare

3. AT & f@eIrsy

4. 9t el fatrar

Correct Answer :-

« qH Fr A

38) faw # ¥ Fla-dt RAvar 3w o ywre gAY F ATt & 7@ Rag gz 2
1. fSShfawr

2. HEpfdsh dcd

3. eftfelca AATa=r

4. Tofeitfcen fRice

Correct Answer :-



39) frafaf@a iFaat & Fia @1 g &7
st gita R @13,97 s FRaw 96 |
3 AT W3, IET TR ¥H AF WA
1. GRET Bog
2. M B
3. 3cdllell Bog

4. I Beg

Correct Answer :-

40) WEF WHA FT SAF AT AT § -
1. Sledet
2. ATCE{
3. T
4. ISl

Correct Answer :-

41) Y 9F-93@T & WUCH & AT F F 5T IR FT 99 T8 @ 1 g&hdr 82
1. TqSEEI0T el 99

2. TR O
3. goia a1 e deelr g
4. ISP 97

Correct Answer :-

42) @ M I W@ F 3reg F1 IAqHa B Reuia F iadra gar 82
1. SFFAITd eetar a1 Rewd
2. feramefierdar & fagurd



3. 9H-aY &I ey
4. 3TehT0T I TleEia

Correct Answer :-

o Torarelerar & Rcuia
43) ARGATT & T HiT A?
1. e

2. ACEIGTY

3. ARSI

4, EET

Correct Answer :-

44) ‘T A R v RFeat # F fras g ¢ -
1. 3T ol

2. hdel Mg HIHA &l

3. hddl T AHIAT &

4, TT-HT FIHIAT FT

Correct Answer :-

o had T GIEHAT T

45) 'SIeT FT ge far Fqgray w1 7Y § -
1. Rl g

2. TaRer & a1 FE|

3. hsdl T el

4. AT TEHT 8 T TEeTT|

Correct Answer :-

46) 'gifAe, YHdEE T fFW FEET FT 9T §?



1. 97 $r Td
2. g dRar
3. el

4. $&ang

Correct Answer :-

47) g8 YcAF TOT # 16 AEC gt g1 3T H g 7 Hran| - IRFd FAvaw By oo
T 87

1. 9IS Beg
2. Y¥ a9 Tog
3. Uell Bog,
4, diesh B

Correct Answer :-

48) qflg FIHTVI-IeT Iy ‘ARt dsoraer i arar AR q w aaT dsvrad F qEr F
AGE FieT §7?

1. TN
2. facserey
3. ST
4. SATHTCTH

Correct Answer :-

49) ‘v grar AT ¥ T | FIF AT W 3ifem w1

IRY 3 a8 grell Y | A 30F vh o X 11”7 - 30 wRell & dGF FiFA AR AT E?
1. R

2. faeamfa

3. AR gEr

4. AIRGATT



Correct Answer :-

50) 'gewor H FHEAT frw Avh F1 fAwy 72
1. Af&TH

2. 3fdw

3. GAEIT guTel

4. GTATSIH

Correct Answer :-

o GHEIT 9T

51) Ryl i FEar fraet Al Jrd 32
1. SFgTET

2. IR

3. BT

4. foRGeT

Correct Answer :-

w7 gite #a arelr afed g1 Shaer & fafder zeal w1 wwa yorqa war st &1

1. FoUaTT ded
2. 37 dca
3. 95f& dea

4. e dcd

Correct Answer :-

53) B afed ey F1 gAfT va gddise gEany fFQ Fg1 Sar 872
1. facafaara @



2. geric FAaTdT e
3. e I AT

4, SAYHT JIIE

Correct Answer :-
« Tezfaera @

54) Réax amh sET A ATGETT A ST R F A -

1. 38T

2. AT g

3. FellcqoT &

4. faflrse &1

Correct Answer :-

56) 3W AR # 4« § §q F© ¢t ¢ T Y gar ar FH Sorgl # gt & a1 {1 WAR @1 sfAEw IR

af@T 3R 3eTer ¢3-g I W AT, ar AR & Sean F e g7 sueen a8, e
AT & v Y Row a7 F AR W ¥, FahH FR e s F @ 77 30F @@ F R R
T @3 TS §, IeeI ST FAW A HAT GAT A Rar A1, afFw sl IO W I e & e A
wsﬁﬁaﬁmmmﬁ%lﬁmaﬁﬁ%mmmummm% 3 gfassr F41 §% R
aﬁmrm#ﬁﬁwﬁ#mwaﬁlr@#ﬂﬁm FUAT FHTAT 3 WaAtF A AT A B T ST
waﬁﬁamﬁaﬁrmmlmmmﬁmu% 9T gg Ty T IUTHAT FIAT A1 AAAT| Hed H
7 & g I §, el ave Shiae @ i wa wea Aqsae w1 aREa R )

SUda uRwse B UgdR - AT T vy &1 I« faf@w:
TR ® 9 & YoIival 1 Far afa gidl 82



1.9 Wl T IJMET A 2
2. 3AhT Yfasar 3R A 91 H I67 T AT
3. 37T 3UTEAT g B

4. 3% TARS 1T ITd gl

Correct Answer :-

o 3oTehl 9TasaT 3R ATH J9T H 87 § ATT|

57) 39 WOR ¥ 4 @ W9 TS ¢l ol 4 ﬁqma’rag?rmsmﬁﬁg’l?ﬁmw?%lmw
ﬁmmﬁcaﬁrmw-uwmﬁ@va’r T & sreen F Sehr g7 3UTEeT
@ ¥, B BT g 3 e Rt oF B SR @ e Sy e @ & R g s
WE F TARSF Reg T T3 T &, o)t IIAT AT H YT maﬁﬁamm,aﬁfs?ﬁﬁgﬁr
W w1 T & S wea &7 T @ AUF Aedaw gawa §1 O At & e #1 3qdeT Faa
mﬁw%mﬁqﬁwmgﬁ%laﬁm&rm#ﬁﬁﬂﬁ 9oT aF @ el e fe,
IUAT FAMT AR Wl A T T W T oA aF A& B 3w T 3R we v AT G Tardf
AT §, W ag TG T IUTHAT FIAT AgT AAAT Hoed A  § [ AT &, Diegiar 39ar Shaer & sfda

A FAT AT F IRET e B )
39gad IR=dT F TgHT A RE 7w woar F1 3caw AP

3 Ty &1 3R o 4 &Y wFar 82

1. Slidel &1 &6y

2. ®9Y I Hgal

3. 39T AT

4. 9T HT FgAT

Correct Answer :-

o SIIdol &l I8

58) 59 WOR # 4« & W F© AL {1 4 AN T A qgd FA @) A gl W A §| FWR FH
gfaere 3o 38T 3R 3eTeor ge-g I WA AT, At Iy Rfea & Suan B Serehr g e
W ¢, Bas A g0 s e faew av & IR ¢ S Sfa waer @ § @ g @s
TE & TR Reg T @3 7 §, 301 I991 FAW F A9 GAG ¢ Rawn a1, 9°F 3R 3T
W A Fr & O A &7 T A0F Aeda wHSd &1 O A F e F1 36827 Fad
TIAT FERE 7, IR ufaser FA g8 T 0w v # 3 A F qur aw 7€ s aeq o,
AT FATET AR WeE B qET BT A F T aF AE B § B S 3R Fe 70 AW A Tardf
FARY §, W d¢ TS AT SUMHAT FIAT A AAaT| e F d @ @ a1 8, Degiar srva Shaer 71 sifda
FA FAT ATSIed 1 IN=T 24w §

30T IR=BT F T A RE 70 weT F7 3w [P

TRe8e & ITAR &4 FIT T A N1 FAT g1 fdarn amiee ?
1. Sfrael gHEYOT H

2. 39 FHAA H



3. gfaser A &
4. 3CTEYUT Gool &
Correct Answer :-

« IO HAG H

59) $W WAR # 4 & W9 TO A §1 U7 M Qo A Tgd FA ol H el 3@ 7§ ¥ FWR F
sfeT oY ARAT AN FEECT o-de FT W TRT, At HOw R @ S B e g e
W ¢, Bed A g0 I e faoe av & R B ¢ e wifa alaer @ § R e aes
TE & TANG o5 T @3 I §, 3007 T9AT FARA A 39N GHT A Rawn i, T 37 7o
W FA T & T Agar g6 TOF ¥ AWF FAegaw wHSA 81 O A F Naw F1 35307 Faa
TIAT FERET B, I wfaser 4 g8 ¢ 0w v # 37 G F qur aw 7@ s e o,
AT FAMT AR WerF F I H Bl F T aw qd T e ¥ 3R FET a0 AT woer wadft
AT §, W dF TS AT SUMHAT FIAT A SAAdm| e F & @ g o §, Degha srva e #:71 aifda
A TAT AT w1 G 2w g

39dFT IR=dE F TeH AR R 7w weer F Ieaw @
‘Ut Y qET A FAT HIAYE B2

1. Tardff getem)

2. TIIT T JTET FIAT|
3. TARS ddTAT]
4, Hsgcd & faT Siiaet 3Ua el

Correct Answer :-

o Tardf S|

60) 59 WUR & o & W9 Fo 7@ ¥ 4 A @ @ 9ga FA S F A A& wE {1 GO H:;
ﬁmmﬁvaﬁrmw—wwm@v A TR AR & sTeen M e g7 Surer
@ ¥, R QT g7 I e ReTe o B AR @ , R Sy T @ & BT g s
TE F TIRF g g @3 7 §, 31 391 FAW A H9Ar @A A8 Rarn a1, 3w sl 3o
W FHA T & S Agar 7 TOF F AWF Aedaw wHSA §1 O A F Naw F1 3537 Faa
TIAT FEREAT B, I wfaser 7 g8 T A0 v F 3% G A qur aw 7@ s se fo,
AT FATAT 3R WAE B AT AN W A AT g AE B F B 3R w0 AT wHS wardf
FaRT ¥, W a§ T N 3UTHAT FIAT A¢1 AeTarl e A 3 & g A7 g, Wegler 39 SNawr & i
A FAT AT w1 9= f=m g

ITYa TRedg A TeFT A RE v T F1 3e) AR

TR # 5 R & AT v 7o gt 82

1. [Sieleh ¥AR® THeg §=1T 910

2. foegiar East dr amar &

3. [Sieglel 319eT Sfael @l Heysdea & forw 3rdor &xx fem

4. T8l Hegudid &l HATT|




Correct Answer :-

o Segia 39 Siiae &l #gsdcd & fow 3rdor &y fem|




